

“迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文&图片优秀作品选登

记松花江畔

哈122中高二 张家铭

的并非只有水鸟。岸边，三三两两的皮肤黝黑的老人叼着烟，架了鱼竿，却不怎么看漂儿，只是有一搭没一搭地拉着家常。

但假若你看向左边，你会发现别样的趣味：那树荫下，聚着一团棋客，真跟两军对峙似地一动不动，哪怕是玻璃杯里的茶叶也不转一下。偶然有一两位老人，牵着同样苍老的狗路过你身边。在前方不远处，几位青年正靠在栏杆旁抱着吉他放声歌唱，几只不怕人的麻雀落在路灯旁边。不必等到夕阳西下，哪怕是日光毒辣的下午，你也可见人群舞动在路边，和着音响放的老歌，翻飞的裙摆像花朵一样绽放。

往前走就要到防洪胜利纪念塔了。这里是江畔最亮丽的风景，它是象

征着哈尔滨英雄气质的塔，由罗马式的回廊环绕，二十来米高的石柱雄伟而正式。塔身雕刻着当年抗洪期间的英勇场面，凸显人们在防洪斗争中所表现的英雄气概。若是夏季，塔下的喷泉便会开始表演。这是胜利者的仪式，象征着英雄的哈尔滨人民已把汹涌的波涛驯服。若是晚上，华灯初上，金色的光照在塔身，更添一层肃穆的色彩。

就是这样的江畔，伤心时可去，开心时可去，烦躁时可去，沉静时可去，失魂落魄时可去，志得意满时可去，白发苍耄时可去，年轻力壮时可去。就像哈尔滨空气中的丁香花气息一样永恒，又怎能不让人心生怜爱与向往？

指导教师 唐丽秋

我，被看见了

哈17中八年级 张梓萱

我，火了！

曾经，我是多么羡慕其他小伙伴的身边人来人往，而我却孤零零的，没什么人来看我。侵华日军第七三一部队罪证陈列馆，想必听起来不陌生吧，那就是我。

在第二次世界大战期间，我亲眼见证了一段残酷的历史。侵华日军第七三一部队进行了种种令人发指的人体实验、动物实验、生化武器研究生产等战争犯罪活动，引起了世人的震惊与愤怒，其犯下的战争罪行造成了巨大的人类灾难。他们在中国境内设置实验场所，对无辜的中国平民和战俘进行人体实验，使用细菌、病毒和毒气进行惨无人道的试验。看着他们犯下的罪行，我痛心不已。

我不仅属于中国，也属于全世界，是对历史记忆的一种尊重和维护。

随着哈尔滨的爆火，来看我的人多了起来，现在那么多的人愿意了解我，我也用心介绍每一件揭露侵华日军罪行的展品。来自全国各地的人们，同时认识到了中国有如此发展的不易。他们都很爱国，并把我推荐给身边的朋友，更教育孩子们勿忘国耻，振兴中华。

我，被看见了，也被世界看见了，更多的人了解了日本人的罪行。愿更多的人能走进我的怀抱，切身感受先烈们的血泪，然后莫回头，朝前走下去。

我，值得被看见！

指导教师 李海英

家乡的高光时刻

哈顺迈学校四年级 马菲雅

说起我的家乡，我要跟大家卖个关子，让你猜猜我的家乡：处于中国北方，天苍苍，雪茫茫；夏天有音乐会的高端格调，冬天有冰雪大世界的高端盛况；这里素有东方小巴黎之称，拥有充满异域风情的中央大街；这里有母亲河松花江和孕育中华儿女的中国粮仓。说到这里，你猜到我的家乡是哪里了吗？对了，就是哈尔滨。

今年的哈尔滨冰雪大世界以园区面积大成功挑战吉尼斯世界纪录，获得“世界最大的冰雪主题乐园”称号。不仅仅这些，“尔滨”今年成功地爆火出圈，引用冰雪大世界主持人“左右哥”的一句话：“哈尔滨每一刻都在绽放，只不过这一刻照向了远方的你，光芒万丈！”

这个冬天，哈尔滨的大街小巷到处可见南方“小金豆”的身影，我们用最大的热情欢迎他们的到来，也用最高的礼仪和规格招待他们。你听说过“冻梨摆盘”吗？见到过索菲亚教堂广场上空的人工月亮吗？喝过中央大街的免费红糖水吗？这些都体现了哈尔滨人的热情和礼貌。

提起哈尔滨，首先会让人想到的一定是寒冷。冬天的哈尔滨大地被一层洁白的厚雪覆盖，仿佛银装素裹的仙境。漫步在冰雪上，让人仿佛置身于一层层柔软的羽毛中，好像来到了童话般的世界。哈尔滨的冬天虽然寒冷，却让来到这里的游客们感受到了大东北的热情和好客。我们不仅有暖暖的热炕头、好吃的杀猪菜、热气腾腾的铁锅炖，还有那串串晶莹剔透、闪着诱人光芒的冰葫芦。总之，只要你来到哈尔滨，“尔滨”的美食美景就不会让你感到失望。

哈尔滨用冰雪编织了一个又一个梦，邀请每一位游客进入梦中。在梦里，你可以感受到一份别样的温暖。“尔滨”用奇迹等你来探寻它的美丽与韵味。

一息小雪

哈122中高二 丁问泮

这是我家，也是雪的家。可是每年的雪啊，总是往返地来，往返地走。哪怕阳春三月，雪都要在这儿留下一息，再匆匆离开。

雪在我的掌心暂留一息便化了：这是每年哈尔滨下的第一场雪。

放在南方，下一场小雪可谓兴师动众，北方虽也同样如此，但与南方人的惊奇不一样的是，北方人对雪更多倾向于期待。因为每每秋老虎一走，天气转凉，总觉着你冷的妈妈和爸爸，便开始把一件件衣服往你身上套，以应对那欲擒故纵的雪。闷在教室里的学生，无论课听得多么认真，总会被那第一场雪夺走注意力。这时老师大多会瞟一眼窗外，然后敲几下黑板：“来，来看这儿。”再之后的雪，便不那么吸引人了。相比整个冬天的雪，第一场雪就像存在了一息。

雪在明亮的灯光下，闪过一息便不知去向：这是哈尔滨深冬才有的雪。

与往年不同的是，今年的雪带来了往年没有的客人。尽管冰雪大世界每年都有，但今年的冰雪大世界尤其受南方人欢迎。不仅如此，中央大街上的人更是多到了摩肩接踵的地步。虽然以往这里也有不少游客，也有水泄不通的时候，但真见了那人头攒动、如山海似的游客的中央大街，你依旧会感到夸张。至于江沿儿那一片……奈何我这小身板儿，没挤过去。凡是雪花飘落在有人的地方，往往只能在东北的热情下存在一息，便化了。

雪在绿茵萌动的黑土地上恋恋不舍地留下一息，便化了：这是春天来临前的小雪。

重修后的驿站如一只玄武匍匐在你面前，它的穹顶之上便是蔚蓝的天。有好奇的雪在火车进站前飘落其上，半小时后，便在火车的呼啸声中被甩飞出去，飞舞一息，落在地上。可惜，若是它能跟上，想必也能和我一起欣赏初升的红日吧。

雪啊，雪啊，你明明从天而降，飞翔了无数息，但只在我眼里匆匆停留一息，便不见了。

指导教师 邵春红



《冬日之美》 哈继红小学 赵冠博

冰雪下的柔情

哈风华中学七年级 徐睿婕

生长在冰雪之中，自然对冰雪富有情愫。自小到大，下雪对我来说就是一件欢喜事。与常人不同，下雪带给我的并不是寒冷和不便，反而是一种难言的兴奋和喜爱。

每年的第一场雪永远是最让人欢喜的。我总是喜欢立于大雪之中，感受着周围凛冽的寒风，那种感觉让我无比舒畅与平静。继续静静地观赏着雪的美丽，雪带着无尽的纯洁降临人间，落到城市各处，令周围的一切都变得无比洁白，那么神圣。

白天的雪虽然美丽，但夜晚的雪往往更具魅力。记得在放学路上，看着路灯的灯光下细小的雪花轻盈地从空中落下，被寒风吹在空中飞舞，我总是要不顾一切地跑到雪地中，痛痛快快地爽玩一通。即使衣服被雪沾湿，也要在地上尽情地打滚；即使手和耳朵已经冻得发红，也要不顾寒冷地在雪地中玩弄雪花，堆个简陋的小雪人，试图在雪地中留下一些自己的痕迹，哪怕到第二天清晨它们大部分

都会被无情的雪花覆盖。

视频和图片是比文字更加生动直白的表达方式，也更能激发感情。随着哈尔滨的爆火，社交媒体上便出现了越来越多关于故土的内容，看到这些内容，我的内心是无比的骄傲自豪。一帧帧家乡的美景闪过，伴着他乡旅人的赞美，我的目光即使死死锁在画面上，却也渐渐模糊了视野，看不清那景色的模样。眼眶控制不住地发红湿润，泪水渐渐充斥了眼眶，喉咙止不住地发痛，两手取下被泪水沾湿的眼镜。那一滴一滴泪代表的是无尽的感动和欣慰，也是对家乡无比的深爱与期盼。

哈尔滨，我的家乡。它冰冷的外衣下是充盈的热情和温柔，滋养着生活这里的人，也同样大方地给予来自他乡的人，她的内核溢满无限的魅力与闪光点。如果让我自己选择我的故土，我仍会毫不犹豫的奔向你：我所爱的故土，无比美丽的哈尔滨。